



行至年中,我国民营经济交出一份稳健有力的成绩单:民营企业数量增至5800多万户,进出口连续21个季度同比增长,制造业民间投资增长6.7%;从“杭州六小龙”火爆出圈,到泡泡玛特成为创意名片,再到第三届链博会上民营企业竞相展现各类新品“链”动全球……统计数据和生动实践,展现出我国民营经济量质齐升、向新而行。

良好的发展势头离不开政策保障、法治护航。年初召开的民营企业座谈会,释放促进民营经济健康发展、高质量发展的鲜明信号。我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律——《民营经济促进法》施行;一系列政策“组合拳”接续出台,全国统一大市场建设向纵

深推进……密集出台的政策措施激励广大民营企业抓住机遇、苦干实干,在推动经济回升向好中积极有为。也要看到,当前民营经济发展仍面临一些困难。既有外部不稳定不确定因素较多、国内有效需求不足的挑战,也有企业自身转型升级压力加大等。各地各部门应着眼于解决民营企业反映比较集中的问题,把存量政策和增量政策有效落实下去,让民营企业坚定发展信心。(下转四版)



在世界文化激荡中坚守文化主体性

智库报告解析中国式现代化发展道路的精神基石

●新华社记者 杨一苗 窦书棋

从考古遗址的文明探源,到多彩非遗的活态传承;从千年古厝的焕然一新,到历史文化名城的修缮保护;从新大众文艺的生动实践,到“文化+”新业态纷纷涌现……传统与现代共生、本土与全球对话,具有鲜明主体性的中华文化在历史长河中积淀、融汇、生长,为新时代新征程厚植精神根基,提供不竭滋养。

“任何文化要立得住、行得远,要有引领力、凝聚力、塑造力、辐射力,就必须有自己主体性。”习近平总书记关于文化主体性的重要讲话,发人深省。

新华社国家高端智库18日在墨西哥向全球发布《在世界文化激荡中坚守文化主体性——中国式现代化发展道路的精神基石》报告,指出文化主体性承载着一个国家、一个民族的历史记忆与精神内核,是维系民族认同和国家稳定的关键所在,是文化自信、文化自觉、文化自立、文化自强的集中体现,是世界格局深刻变革中彰显文明特质的精神坐标。

报告指出,文化主体性激活文化的生命力,在发挥引领力、增强凝聚力、提升塑造力、扩大辐射力等方面发挥了巨大作用,彰显出深厚的文化底蕴与时代价值。中国致力于凝聚全人类共同价值的文化共识,以“各美其美”迈向“美美与共”,文化主体性在文化激荡中夯实不同文化交往交流交融的精神根基,共同托举起人类文明和平发展的璀璨明天。

在历史演进中始终体现鲜明的主体性

中华文化,有着源远流长的历史脉络与波澜壮阔的演进历程。从古老的农耕文明起源,到各民族文化交流融合,再到对外文化交流的广泛影响,中华文化在历史长河中不断沉淀、升华,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。

从5000多年中华文明史的根基中,可以探寻中华文化主体性的孕育与形成。

报告指出:“无论历史风云如何变幻、外部压力如何胁迫、现代化浪潮如何冲击,中华文化始终坚守主体性,以守正创新的勇气、开放包容的态度走出一条文化自信自强之路。”

在中华文明起源和演进过程中,各具特色的区域文明群星璀璨,既相互竞争又相互借鉴,逐渐形成相同的文化基因。如龙的崇拜亘古至今,玉文化积厚流光,今天的汉字与以商代甲骨文、金文为代表的文字一脉相承……

中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明,这充分证明了中华文明具有自我发展、回应挑战、开创新局的文化主体性与旺盛生命力。

近代以来,中国逐渐沦为半殖民地半封建社会,文化主体性一度遭到严重冲击。中国共产党将马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,在守正创新中重塑和巩固文化主体性,使古老文明在新时代既守住精神根脉,又迸发创新活力,为推进中国式现代化、实现民族复兴筑牢了文化根基。

为激活文化生命力注入新动能

中国共产党始终坚持对文化的领导权,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,以文化潜移默化塑造人们的思想行为,激发向善向上的内生动力,使文化成为统筹推进经济社会发展的重要精神力量。

——发挥引领力,激发强大的精神力量

江西井冈山革命博物馆,参观者仿佛回到那段峥嵘岁月——英雄们饥寒交迫却依然勇往直前。在时空交错中,一串串精神密码浸润各族儿女心田,成为构筑中华民族共有精神家园的重要内核。

一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。中国坚持以社会主义核心价值观为引领,不断构筑中国精神、中国价值、中国力量。广袤大地上,精神力量已深深融入各族儿女血脉,化为共有精神家园。

中国注重物质文明和精神文明相协调,既追求物质富足也追求精神富有。在素有“上有天堂,下有苏杭”美誉的苏州,昆曲、古琴、宋锦、缂丝……历史上造就驰名中外的苏工、苏作,如今则催生一大批高精尖产业,造就苏州产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”。

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进,饱含民族精气神的文化“润物细无声”地与人们的生产生活相结合,在中国的治国理政实践中,文化的引领作用日渐突显。

——增强凝聚力,筑牢共同的文化认同

当一个国家、一个民族的文化主体性不断增强,必然会展现出强大的凝聚力。中华民族的共同身份认同、爱国主义的共同精神纽带、中华民族的共同奋斗目标,推动所有中华儿女凝聚成一个紧密团结、积极向上的强大共同体。

在云南普洱市宁洱哈尼族彝族自治县民族团结园内,巍然矗立着一块特别的石碑——民族团结誓词碑。1951年元旦,普洱26个民族1000多名群众举行盟誓大会,立下誓词碑:“一心一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗!”70多年来,当地群众牢记誓言紧跟中国共产党,为民族团结和边疆繁荣发展贡献力量。

报告认为,中华民族共同体承载着中华民族大家庭各族同胞共通的文明认同、共享的历史记忆、共有的身份认同、共同的奋斗历程和未来憧憬;爱国主义精神深深植根于中国人心中,(下转四版)

我市在长春举办新闻发布会 宣传推介“清爽夏日 多彩白城” 2025白城市消夏避暑休闲季活动

本报讯(记者张赫)7月18日,“清爽夏日 多彩白城”2025白城市消夏避暑休闲季活动新闻发布会在长春举办。我市将通过开展“1+7+N”活动矩阵,推出一系列特色文旅活动和优惠政策,不断丰富产品供给,创新消费体验,推动全市文旅产业高质量发展。

此次活动由市委宣传部主办,市融媒体中心、市文广旅局、洮北区宣传部承办,市直相关部门、各县(市、区)党委宣传部协办。活动将于7月25日至8月31日开展,共计38天。活动地点以白城市辽吉历史文化街区为主场,各县(市、区)重点景区、商圈及活动场所为分会场。

记者在发布会上了解到,2025白城市消夏避暑休闲季依托“22℃的夏天”这一独特气候资源禀赋,围绕政策优惠、特色展销、演艺活动、场景体验等内容,有机融合绿色生态、红色文化、辽金文化等元素,倾情推出“1”场形式新颖、场景丰富、参与性强的启动仪式,以及“夜动白城”逛着展会去旅行、“律动白城”看演出去旅行、“烟火白城”一品美食去旅行、“书香白城”随着作家去旅行”等7大主题周末活动。各县(市、区)围绕旅游休闲、历史文博、文化惠民、音乐体育、商贸会展五大板块,同步推出丰富多样的“N”场特色活动。通过全域联动的“1+7+N”活动矩阵,满

足游客多样化需求。同时还策划推出“生态画卷”“行阅白城”“红色印记”“都市漫游”“寻觅乡村”五大主题共21条旅游精品线路。

为进一步激发文旅市场活力,活动期间,白城市将推出一系列惠民政策与便民服务,助力打造吉林西部夏季文旅品牌,提升文旅消费品质,为广大游客朋友带来别具一格的夏季感受。

人民日报、新华社、中国日报、中国旅游报、吉林日报、中国吉林网、吉林广播电视台等媒体记者参加发布会。市文广旅局、市商务局、洮北区政府相关负责人回答记者提问。

善行瀚海 爱在鹤乡 ——白城市“善行瀚海”募捐行动综述

●本报记者 李政孚

星光汇聚成河,爱心温暖瀚海。“善行瀚海”募捐行动自2025年初启动以来,在白城大地掀起了全民参与慈善的热潮,为困境中的人送去希望与温暖,将“善”的种子深植于白城沃土。截至7月15日,累计筹集善款价值127万元,数字背后是无数爱心的汇聚。

以上率下,广泛参与。行动启动以来,市领导率先垂范献爱心,以实际行动带动社会各界关注民生、纾解民困。党政机关一天内捐款3.2万余元,为募捐工作注入强劲动能。全市上下以高度的社会责任感积极响应,企业、社会组织、广大市民积极参与,形成了“党政引领、政企联动、社会参与”的慈善工作格局,成为白城精神文明建设的一道亮丽风景线。

爱心涌动,处处生花。市慈善总会联合相关部门深入走访规模以上企业15家,开展慈善宣讲90余次,以政策解读与案例分享激发企业社会责任,与多家企业达成捐赠意向。在白城欧亚

购物中心、白城大润发等商圈及金融机构网点等处张贴“善行瀚海”随手捐海报130余张。14场广场募捐活动在烈日下火热进行,工作人员的热情与市民的爱心在一次次扫码、一笔笔捐款中交融。在全市6个社区试点开创“慈善+社区”模式,培育慈善基金,创新工作方式,激活了邻里互助的源头活水,让关怀精准抵达家门口。此外,市慈善总会与多家单位共建的慈善冠名基金,以定向捐赠深度合作,进一步拓宽了汇聚爱心的渠道,放大公益效能。

规范运行,情暖万家。为确保每一份爱心都在阳光下传递,“善行瀚海”严格依法在“慈善中国”平台备案,并定期公示募捐进展与善款物资去向,全程接受社会监督。所筹集的善款物资全部用于“五助”项目——助困、助老、助学、助医、助村居建设。近三年来,我市打造的品牌慈善助学项目“瀚海助学行动”已帮助1236名困难学子求学圆梦,累计发放助学金

1016.5万元。2025年预计救助困难学子720余人,发放助学金800余万元。今年以来,“情暖万家”项目在春节前为548个困难家庭送去米面油等生活物资;“科教助学”项目向洮北、洮南中小学捐赠价值40余万元的科教用品,惠及2万余名学童;“慈善助医”项目开展了送药上门服务,惠及6000余名群众;通过“老年助餐”项目,为市辖区2400余名60周岁以上低保、特困老人提供优惠,在享受就餐优惠价格基础上,每餐额外减免5元。此外,还为40余名孤儿、孤寡老人等特殊群体送去关爱。这些项目的落地生根,切实纾解了困难群体的急难愁盼,提升了群众的幸福感和归属感,更在全社会涵养起“守望相助、乐善好施”的文明新风,让慈善成为连接人心、温暖城市的牢固纽带。

“善行瀚海”的每一次捐赠都是温暖的火种,每一次善行都在为白城增添幸福的底色。这座充满爱心的城市正以慈善为笔,描绘着“人人向善、处处有善、时时可善”的文明图景,让慈善精神深深融入城市血脉,让慈善公益成为白城最温暖、最动人的文明名片。

特别关注

车轮转过绿意 镜头定格风光 镇赉县“骑遇湿地 乐享自然”生态骑游活动精彩上演

●王凯 张义 刘俊明 文/摄

7月19日,由镇赉县文化广播电视和旅游局主办,多部门协办的镇赉县“骑遇湿地 乐享自然”湿地生态骑游暨摄影采风活动精彩启幕。70余名来自白城市及镇赉县域的骑游爱好者齐聚一堂,用47公里的骑行轨迹串联起湿地风光,以镜头捕捉生态之美,在“体育+文旅+生态”的深度融合中,谱写了一曲绿色发展的生动乐章。

清晨8时,骑游队伍从镇赉县全民健身中心整装出发。首站畅游杏花岛、天鹅岛、盛和阁等县城地标,3公里的城市骑行路线里,骑游者在城市与自然的交织中,感受镇赉独特的人文底蕴与生态魅力。杏花岛的风光旖旎迷人,天鹅岛的水鸟嬉戏映入眼帘,盛和阁的古朴建筑与周边绿意相映成趣,让骑游者在出发之初便沉醉于这座小城的灵秀。

“在家门口就能骑游湿地,看得到风景,摸得到绿意,这样的夏天,咱们镇赉人过得舒坦!”镇赉县骑游爱好者张钧凯高兴地说。

随后,队伍集合乘车前往沿江镇休整。午后13时,骑行队伍正式开启深入湿地腹地的旅程——从地方国营镇赉县渔场出发,44公里的乡间路线途经前少力根村、东莫村、沿江镇、大屯镇等村落与乡镇,沿途湿地芦苇摇曳生姿,田野稻浪随风起伏,乡村草木葱郁如毯,骑游者在绿色簇拥中感受着自然的慷慨馈赠。

“47公里的骑行,既锻炼了耐力,又领略了湿地、稻浪美景,还能将镇赉生态宣传出份力,这样的活动特别有意义!”白城市骑游爱好

者李晓婷擦着额头的汗水,笑容格外灿烂。

最终,队伍抵达莫莫格国家级自然保护区4A级景区。在这里,骑游者们开展了丰富活动:沿保护区游览路线骑游赏景,沉浸式体验湿地的原始生态;举起相机拍摄记录,用镜头捕捉湿地里禽鸟起落的灵动画面;同时积极宣传推介,向外界展示保护区的独特魅力——游船划过水面的悠然,百米生态长廊的古朴雅致,还有绚烂花海的芬芳与珍稀野化训练场的生机盎然。

“看着车轮转过绿意、镜头装满风光,这次活动让生态‘活’起来、文旅‘火’起来,我们会继续搭好平台,让镇赉的生态故事传得更远。”镇赉县文化广播电视和旅游局负责人张金秋说。

此次活动不仅是低碳出行理念的生动实践,更成为展示镇赉生态之美与发展成果的重要窗口。通过骑游与摄影的结合,让更多人走进镇赉、读懂镇赉。镇赉县将持续挖掘“体育+文旅+生态”的融合潜力,让更多人在亲近自然中,聆听这座小城的绿色发展故事。



骑游赏景 乐在其中。

跨越山海结情谊 共绘幸福同心圆

白城·哈巴河“最美家庭”牵手交流活动圆满落幕

本报讯(李雪阳)7月11日至17日,新疆维吾尔自治区阿勒泰地区哈巴河县与吉林省白城市两地“最美家庭”代表跨越山海,在白城市举办“石榴花·巾帼援疆行动”白·哈一家亲最美家庭牵手交流活动,书写两地家庭共融共促的美好篇章,共绘民族团结同心圆。

活动伊始,5组白城与哈巴河的“最美家庭”代表现场结对,互赠特色礼物,表达深厚情谊。随后,两地家庭成员共同欣赏了展现地域文化特色的歌舞、诗朗诵、武戏等精彩表演。

为深化交流,白城市妇联精心组织了系列研学活动。“最美家庭”代表走进白城师范学院铸牢中华民族共同体意识文化展馆,共学民族历史;走访现代化牧场和乳制品企业,了解产业发展;探访博物馆、草原公园、历史旧址及家风馆,感受地域文

化与优良家风;了解蒙古族风俗、法治教育、盐碱地治理成果等。为期5天的行程让两地家庭在文化体验、亲子互动中增进了解。

“最美家庭结对不仅是情感的联结,更是文化交流、民心相通生动实践。”白城市妇联主席王丹表示。哈巴河县妇联副主席哈妮亚·巴伊胡马尔说:“希望通过此次活动,让两地家庭成为民族团结的纽带,让‘一家亲’的情谊代代相传。”

此次“石榴花·巾帼援疆行动”通过“最美家庭”结对联谊,架起了白哈两地“民族团结一家亲”的情感桥梁。白城市与哈巴河县将持续深化家庭互动,通过互访、共学家风、亲子研学等形式,推动两地在文化、教育、生活等多领域深度合作,让“白哈一家亲”的故事常讲常新,代代相传。